
ATA DA 254ª REUNIÃO DO COLEGIADO DE COORDENAÇÃO DIDÁTICA DO 

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ENGENHARIA ELÉTRICA DA ESCOLA 

DE ENGENHARIA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. 

 

 
Às quatorze horas e quinze minutos do dia 21 de setembro de dois mil e dezesseis, 
reuniram-se os membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Engenharia 
Elétrica, Professores Rodney Rezende Saldanha, Coordenador do PPGEE; Braz de Jesus 
Cardoso Filho e Silverio Visacro Filho, representantes da área de Engenharia de 
Potência; Bruno Vilhena Adorno e Leonardo Antônio Borges Tôrres, representantes da 
área de Sinais e Sistemas; Adriano Vilela e Frank Sill Torres, representantes da área de 
Sistemas de Computação e Telecomunicações. 1. Informes: O Prof. Rodney comunicou 
entre os informes comunicando que iremos encaminhar o ofício circular do PPGEE, 
sobre a situação do aluno Ernesto Pablo Lana Ulloa, caso ninguém se manifeste de modo 
contário. O Prof. Frank prestou relato sobre a oganização e realização do Congresso Chip 
on the Mountains que aconteceu no final de agosto com apoio do PPGEE; ele mencionou 
que o evento pode ser considerado um sucesso, tendo em vista tanto os números de 
participantes e artigos, quanto no peso dos participantes de renome na comunidade 
internacional. 2. Requerimentos de (re)credenciamentos permanentes: As solicitações 
dos professores Petr Iakovlevitch Ekel e Vicente Ferreira de Lucena Junior foram 
deferidas por unanimidade. 3. Referendums online: Defesas de Tese: Foi referendada a 
banca examinadora para a Defesa de Tese de Doutorado do aluno Guilherme Gomes da 
Silva intitulada "Optimal Control Synthesis for Max-plus Linear Dynamical Systems: 
Performing the Open-loop and Feedback Control Policies in Just-in-time Context" no dia 
27/10/2016 composta pelos seguintes membros: Prof. Dr. Carlos Andrey Maia - 
Orientador (UFMG); Prof. Dr. João Carlos dos Santos Basílio (UFRJ); Prof. Dr. Valter 
Júnior de Souza Leite (CEFET-MG); Prof. Dr. Ricardo Hiroshi Caldeira Takahashi 
(UFMG); Prof. Dr. Leonardo Antônio Borges Tôrres (UFMG); Prof. Dr. Vinícius 
Mariano Gonçalves (UFMG). Foi referendada a banca examinadora para a Defesa de 
Tese de Doutorado do aluno Heitor Judiss Savino intitulada "New Methods for 
Consensus in Multiagent Systems" no dia 30/09/2016 composta pelos seguintes 
membros: Prof. Dr. Fernando de Oliveira Souza - Orientador (UFMG); Prof. Dr. Luciano 
Cunha de Araújo Pimenta - Coorientador (UFMG); Prof. Dr. Reinaldo Martinez Palhares 
(UFMG); Prof. Dr. Bruno Vilhena Adorno (UFMG); Prof. Dr. Leonardo Amaral Mozelli 
(UFSJ); Prof. Dr. Valter Júnior de Souza Leite (CEFET-MG). Exames de Qualificação: 
Foi referendada a banca examinadora para o Exame de Qualificação de Doutorado do 
aluno André Luiz Maravilha Silva intitulada "Heurísticas Baseadas em Modelos para 
Problemas de Otimização Combinatória" no dia 22/09/2016 composta pelos seguintes 
membros: Prof. Dr. Felipe Campelo França Pinto - Orientador (UFMG); Prof. Dr. 
Eduardo Gontijo Carrano - Coorientador (UFMG); Prof. Dr. Geraldo Robson Mateus 
(UFMG); Prof. Dr. Martín Gómez Ravetti (UFMG); Prof. Dr. Alexandre Claudio 
Botazzo Delbem (USP). Foi referendada a banca examinadora para o Exame de 
Qualificação de Doutorado do aluno Klenilmar Lopes Dias intitulada "Sobrevivência 
em Redes Ópticas Elásticas Definidas por Software Baseado no Openflow" no dia 



30/09/2016 composta pelos seguintes membros: Prof. Dr. Walmir Matos Caminhas - 
Orientador (UFMG); Prof. Dr. Luciano de Errico (UFMG); Prof. Dr. Adriano Vilela 
Barbosa (UFMG); Prof. Dr. Rodney Rezende Saldanha (UFMG); Prof. Dr. Joaquim 
Celestino Júnior (UECE); Prof. Dr. Rafael Pasquini (UFU). Defesas de Dissertação: Foi 
referendada a banca examinadora para a Defesa de Dissertação de Mestrado do aluno 
Wesley Edney de Sousa intitulada "Linha de Transmissão Aérea de 138kV Compacta 
para Utilização em Área Urbana" no dia 28/02/2017 composta pelos seguintes membros: 
Prof. Dr. Wallace do Couto Boaventura - Orientador (UFMG); Prof. Dr. José Osvaldo 
Saldanha Paulino (UFMG); Prof. Dr. Ivan José da Silva Lopes (UFMG). Prorrogações de 
Defesa de Tese: Foi deferida a solicitação de Prorrogação de prazo para Defesa de Tese 
do aluno Sandro de Castro Assis, por 5 (cinco) meses; desta feita o aluno deve 
apresentar sua tese até 06 de março de 2017. Prorrogações de Exame de Qualificação: Foi 
deferida a solicitação de Prorrogação de prazo do Exame de Qualificação do aluno Fidel 
Edson de Souza, por 5 (cinco) meses; desta feita o aluno deve apresentar seu exame de 
qualificação até 28 de fevereiro de 2017. 4. Edital de Seleção do Mestrado com 
entrada em 2017-1: O Colegiado definiu que as vagas distribuídas da seguinte maneira: 
CEQE 6 vagas, EP 7 vagas, SEE 6 vagas, MACSIN 5 vagas, EB 4 vagas, CAR 6 vagas, 
MeMs 6 vagas, IC 6 vagas, OT 5 vagas, APE 9 vagas. Estabeleceu-se montar uma 
Comissão específica para reavaliar a Resolução 01-2016, que será composta pelos 
professores Luciano Cunha Pimenta, Guilherme Pereira e Renato Mesquita, juntamente 
com o discente que será indicado pelo representante (aderência da área do título obtido 
com a linha de pesquisa pleiteada). 5. Requerimentos de Aproveitamento de Estudos: 
As solicitações dos alunos Marco Túlio Alves Êvo e Mônica Aparecida Cruvinel Valadão 
foram deferidas condicionadas à manifestação dos respectivos orientadores quanto ao 
aproveitamento das disciplinas. A solicitação do aluno Matheus Wanderley Romão está 
deferida condicionada à verificação do nível da disciplina cursada na psicologia, que 
somente poderá ser validada caso confirmemos que a disciplina é do doutorado da 
Psicologia. As solicitações dos alunos Ana Cristina Lima Gomes, Daniel Amaral 
Pinheiro, Filipe Andersonn Teixeira da Silveira, Gustavo Caetano Rafael, João Luis Reis 
e Silva, Luciana Rita Nicacio, e Renato Átila Silva Santana foram deferidas por 
unanimidade. 6. Requerimentos de Dispensa de Créditos: A solicitação da Prof. 
Linnyer foi deferida por unanimidade. A solicitação do Prof. Pedro Donoso foi deferida 
por unanimidade. 7. Requerimentos de Trancamento Total de Matrícula: A 
solicitação do aluno Renato José Senra Barbosa foi deferida por unanimidade. 8. 
Proposta de Resolução da Comissão de elaboração de métricas para orientações no 
PPGEE: O Prof. Braz esclareceu que a comissão foi formada em virtude da extinção, por 
parte da CAPES, da relação de número de orientações por docente; assim sendo, 
buscaram trabalhar a resolução à luz das Normas Gerais da Pós-Graduação no 
atendimento da demanda levantada pelo Colegiado. Tendo em vista a restrição 
apresentada nas Normas Gerais de Pós-Graduação, ele concluiu que seria indicado que o 
PPGEE se adéque às regras da UFMG, ou que façamos um documento para 
encaminhamento à PRPG solicitando revisão das Normas Gerais. O Prof. Rodney sugeriu 
que fosse encaminhado à comunidade do PPGEE para que seja possível compilar ideias 
sobre esse tema, de maneira a elaborar documento a ser encaminhado à PRPG. 9. 
Homologação do Resultado do DFC: Deferido por unanimidade. 10. Renovação de 
bolsa PNPD-CAPES do Residente Daniel de Castro Medeiros: O Prof. Rodney 



explicou que se trata de um residente selecionado ainda na formatação antiga, a qual 
permitia renovação da bolsa por até 60 meses. Assim sendo, torna-se necessário nos 
debruçarmos sobre esse assunto, portanto, ele sugeriu que se estabelecesse uma comissão 
composta por dois professores. O Prof. Bruno Adorno sugeriu que o Prof. Alessandro 
Beda e o Prof. Frederico Gadelha Guimarães compusessem a comissão. 11. Outros 
assuntos: O Colegiado deliberou sobre a situação do aluno Frederico Ferreira Viana 
Matos, que alega que depositou documento na caixa de correios da Secretaria do PPGEE 
a qual não foi localizada. O Prof. Rodney se retirou e o Prof. Frank, como decano, 
juntamente com os demais membros elaboraram a resposta: Uma vez que não há nenhum 
tipo de protocolo de confirmação de recebimento e conferência da documentação 
entregue dentro do prazo estabelecido na chamada para candidaturas ao PDSE-CAPES, o 
Colegiado deliberou pelo indeferimento da solicitação feita pelo discente Frederico 
Ferreira Viana Matos. Esclarecendo que a caixa de correios da Secretaria visa 
atendimentos triviais e, de acordo com as datas informadas, ele ainda teria prazo para 
retornar à Secretaria, confirmar a entrega e conferência da documentação e solicitar o 
protocolo. O Colegiado deferiu a solicitação do aluno Bráulio Frances Barcelos de 
entregar o Projeto de Mestrado com mais prazo, pois somente conseguiu localizar um 
orientador no final do mês de agosto. 
Não havendo mais nada a tratar, a reunião foi encerrada às dezessete horas e trinta 
minutos. Para constar, eu, secretário, lavrei a presente ata que vai assinada por mim e 
demais presentes. 
 
Belo Horizonte, 21 de setembro de 2016. 
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